



我校常务副校长潘建伟院士代表九三学社中央作政协大会发言

敢于担当 从我做起 为建设科技强国建功立业

此，我要说，中国科技工作者一定要争气！

我们中国人做事，讲究天时地利人和。当今世界，新一轮科技革命蓄势待发，在人工智能、生物医药、新材料新能源等领域，颠覆性创新技术呼之欲出。当今中国，以习近平同志为核心的党中央把科技创新摆到国家发展全局的核心位置。我国有集中力量办大事的制度优势，有世界上最庞大的科技队伍，有齐备的学科体系，而且不像过去那样“缺钱少物”。海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。对此，我要说，今天的中国科技工作者是幸运的！

建设科技强国，必须进一步深化科技体制改革，打破束缚科技人员施展才华的条条框框，把鼓励创新的各项政策落到实处，让人才无后顾之忧，让“英雄”有用武之地。与此同时，我们科技工作者也要负起自己的责任，不怨天、不尤人，从我做起，全身心投入到科技创新当中去。

我们要敢于担当。科技强国，等不

来、买不来，只能靠自己干出来、闯出来！我们要有当年搞两弹一星时“勒紧裤腰带也要搞出原子弹”的那股劲，要有志向做九三学社原副主席王选院士所说的“顶天立地”的研究，要有时不我待、只争朝夕的紧迫感，创造引领世界潮流的成果。

我们要追求原创。志不强者智不达，只随人后，永远跑不到第一。搞研究，不能满足于仅在著名期刊上发表论文，在别人原创的成果上增砖添瓦，要敢为天下先，想别人还没想到的事，立志开辟全新的领域。搞技术，不能依赖模仿，不能习惯于引进，要有不甘雌伏、奋发赶超的志气。青年科技工作者，更要发挥激情和想象力，敢于打破陈规、挑战权威。

我们要包容友善。现在做科研，越来越需要跨学科和大协作。包容，就是要海纳百川，和而不同，允许出错、宽容失败，鼓励奇思异想，欢迎别出心裁，认同殊途同归。友善，就是要周而不比，不搞

小圈子，不论资排辈，不以势压人。学科带头人，不能沾染老板习气，工作别人做、名利归自己，要甘为人梯、做铺路石，让雏鹰试翼、乳虎啸谷，使青年才俊尽快成长，更快超越自己。

我们要崇尚道德。欲求科研成功，修德为先。老一代科技工作者爱岗敬业，不计名利，甘于奉献，体现的是崇高的家国情怀。几千年中华文明创造中所体现的工匠精神，从来都是精益求精，拒绝心浮气躁、反对急功近利的，而抄袭、造假等学术不轨行为更为君子所不齿。同时，在当今网络传播时代，我们科技工作者更加有责任推动全社会树立尊重科学、求真务实、客观理性的风尚。

世界正在发生深刻变化，人类文明面临新的转折。中华民族“天行健，君子当自强不息”的精神，经受住了历史的锤炼，正在接受现代化的洗礼。“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”，正如3月4日习近平总书记看望参加全国政协会议的九三学社等民主党派委员时所强调的那样，“知识分子要以时不我待的紧迫感、舍我其谁的责任感，主动担当，积极作为。”我相信，在党中央的坚强领导下，当代中国科技工作者的不懈奋斗一定能使我国早日成为科技强国，而贡献给世界和人类的，将是有担当、勇创新、重包容、崇德行的中国精神！

聚焦●两会中的科大人

提振实体经济三点建议

杨元庆：
引导资金更多进入实体

作为中国实体经济的代表性企业家，全国政协委员、联想集团董事长兼CEO杨元庆（中国科大8611硕校友）3日向媒体介绍了他有关振兴实体经济的政协提案。

受多种因素影响，资金“脱实向虚”的隐忧成为近期各界广泛关注的热门话题。杨元庆认为，“脱实向虚”的主因是实体经济的投资回报率低于虚拟经

济。从实体经济自身发展角度看，既有产能过剩、融资难、融资贵、成本负担过重等方面的影响，也与中国制造业处于结构转换阵痛期、低成本竞争优势削弱、新的竞争优势尚未形成密切相关。

实体经济困难重重，但符合技术创新、产业升级和消费升级方向的领域却保持了较高增速，也是资金投入热点。因此，今年政协提案中，杨元庆提出，解决“脱实向虚”问题，既要降成本，让实体经济轻装上阵，也要坚持供给侧改革，通过发展新技术、开发新产品、开拓新市场，增强实体经济的竞争，逐步改变虚拟经济和实体经济之间投资回报率差距。

杨元庆提出他的三方面建议：一是强化企业创新主体地位，增强实体经济发展的新动能。针对当前科研计划和实施存在的“两张皮”现象，杨元庆在提案中建议，今后在制定国家科技和产业发展规划时，更加广泛地征求企业意见，进一步扩大企业在国家创新决策中的话语权，在科技创新计划中要充分反映企业的实际需求等。

二是大力改善金融服务，引导资金更多进入实体经济。杨元庆建议，大力发展战略性新兴产业的产业链金融；建立基于制造业核心企业数据的企业信用管理体系与信息平台；进一步拓宽企业发展直接融资服务的平台和通道，建设多层次资本市场。

次资本市场。

三是支持企业“走出去”，拓展实体经济发展的新空间。伴随推动“一带一路”建设，海外新兴市场成为企业发展的“蓝海”，企业“走出去”步伐大大加快。然而，跨境金融服务发展滞后一直是阻碍企业“走出去”的一道坎。

杨元庆建议，应鼓励商业银行与开发性金融机构（亚投行、金砖国家银行、丝路基金）紧密合作，以定向宽松、税收优惠等手段，支持“一带一路”项目投资，建立一站式绿色服务通道等。

（摘编自3月3日中国新闻网
记者庞无忌）

邓中翰：
以芯片自主创新
决胜人工智能时代

度，鼓励国家科研单位和芯片企业间建立长期和深层的合作机制；通过国家集成电路产业投资基金，加大对自主芯片开发的投入力度，在目前重点支持制造企业的同时，注重对芯片设计企业的支持；同时，支持设立地方性集成电路产

业投资基金，鼓励社会各类风险投资和股权投资基金进入芯片技术领域。

此外，他还建议加大对重点企业的金融支持力度，加强自主芯片技术的知识产权转化和保护，通过实施知识产权战略，提高我国芯片产业的科技创新水平。在标准领域，还应着重将先进芯片技术转化为自主品牌，统筹推进科技、标准、产业的协同创新，形成支撑产业升级的标准体系，提高行业整体的技术水平和准入门槛。

邓中翰还提出强化自主芯片企业的

创新能力、推动芯片产业发展的高端人才基金、强化军民融合创新的顶层设计等具体建议。他认为，随着芯片等技术的成熟，“十三五”期间中国人工智能技术将在安全监控、无人驾驶、电子商务服务、医疗等领域有更大的应用机会。未来10年是人工智能发展最关键技术时期，应加大支持力度确保我国在人工智能领域的国际领先地位。

（摘编自3月6日新华网
记者李函林）

刘庆峰：
“人工智能+”应上升为国家战略

人工智能技术替代，在中国这个数字将达77%。刘庆峰认为，“可能用不了30年就会达到这个水平”。

“未来5到10年，人工智能将像水和电一样无所不在。”刘庆峰说，人工智能

可进入教育、医疗、金融、交通、智慧城市等几乎所有行业。

在《关于系统规划、加速布局“人工智能+”国家战略》的议案中，刘庆峰提出了9条具体建议，包括设立人工智能国

家实验室支持人工智能源头创新、成立产业联盟以打造人工智能产业生态、制定行业应用标准体系和测试方法、建立相关教育课程和社会培训体系、制定相关社会支撑和法律体系、进行人文研究和伦理引导、制订相关全球人才引进计划等。

（摘编自3月8日《中国科学报》
记者赵广立）

白重恩：
不容易 有信心

际环境的不确定性制定相关预案，尤其是出台更多改革开放措施，依法加强市场在资源配置中的决定性作用，让经济更有活力。“当中国经济更有活力的时候，这对于世界经济也是一个利好消息。”

“我对经济中高速增长还是有信心的。”白重恩说，未来中国会更加开放，除

了欢迎外国投资者来华投资外，中国企业也将继续加强对外投资，为全球化作更多贡献。

白重恩特别提到，官方正大力推动自贸试验区建设。自贸试验区的重要目的是先行先试，把好的经验推广到全国。如果未来中国能更加开放，尤其在投资方面降低准入障碍，将为周边国家来华投资带来很大帮助。此外，自贸试验区也在试验减少贸易障碍，加强通关、检验检疫便利度等，这也会推动中国与周边国家贸易进一步发展。

（摘编自3月5日中国新闻网 记者王恩博）

今年两会，全国人大代表、科大讯飞董事长刘庆峰（中国科大906校友）再次扮演了“AI代言人”的角色。他提出，为保持中国在人工智能领域良好的发展势头，建议将“人工智能+”上升为国家战略，“要系统规划、加速布局，抢抓全球产业制高点”。

他建议有关部门加大财政支持力度

据2016年《科学》杂志预测，到2045年，全球平均会有50%的劳动岗位被

中国2017年国内生产总值(GDP)增长目标定为6.5%左右。全国政协委员、清华大学经济管理学院副院长白重恩（中国科大791校友）5日在北京表示，中国经济体量很大，实现这一增速不容易，但对中国经济实现中高速增长有信心。

此前，国际货币基金组织、世界银行、联合国经济和社会事务部等多家国际权威机构均看好2017年中国经济增长6.5%。

白重恩接受记者采访时称，随着中国经济体量不断加大，其增长速度已不可能像以往那么快，实现6.5%左右增长事实上

是一件非常不容易的事，对于拉动全球经济的增长亦是一个重要因素。

当前，中国经济正面临一些挑战。内部来看，去产能等任务依然艰巨；外部来看，国际经济金融环境比较复杂。不过在白重恩看来，这些问题会一一得到解决。

过去投资比较多，生产方面有很多产能。现在投资增速不像以前那么快，钢铁、水泥等行业就有一些产能过剩。”白重恩认为，随着经济结构调整，中国会逐渐解决产能过剩问题，让经济结构更加符合全体民众需求。

他进一步表示，中国官方还将针对国